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ЕТАПИ ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОСТІ У 

ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

Яковишина Тетяна В’ячеславівна, 
к.пед.н., доцент, 

доцент кафедри педагогіки початкової, інклюзивної та вищої освіти,  

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне  
 

Поняття «творчість» і «креативність» найбільш вживані в сучасному  

педагогічному середовищі, часто-густо сприймаються як синоніми, однак мають 

свої відмінності. Так, творчий процес ґрунтується на натхненні автора, його 

здібностях, традиціях, яких дотримується автор. Якщо ж говорити про 

креативний процес, то головною його складовою стає прагматичний елемент, 

тобто початкове розуміння того, навіщо потрібно щось створювати, для кого 

потрібно щось створювати, як потрібно щось створювати і, власне, що саме 

потрібно створювати. 

Креативність (англ. create – створювати, creative – творчий) – це здатність 

створювати і знаходити нові оригінальні ідеї, що відхиляються від прийнятих 

схем мислення, успішно вирішувати поставлені завдання нестандартним чином, 

а також здатність вирішувати проблеми, що виникають всередині статичних 

систем. Це бачення проблем під іншим кутом і їхнє рішення унікальним 

способом. Креативне мислення це революційне і творче мислення, що носить 

конструктивний характер [2]. 

У нашому дослідженні ми будемо виходити з того, що творчість – це процес 

людської діяльності, який створює якісно нові матеріальні та духовні цінності. У 

той же час креативність – це творчі здібності людини, готовність мозку до 

створення принципово нових ідей, відмінних від традиційних. 

Період навчання у ЗВО є, можливо, найбільш важливим для людини, 

оскільки у цей проміжок життя відбувається особистісне зростання, реальне 

становлення її як особистості. Цей період, який є початком дорослішання, 

характеризується одночасним протіканням низки специфічних процесів, 

зумовлених як особливостями навчальної діяльності, так і соціокультурного 

середовища [3]. 

Студентство своєю транзитивністю позиціонує принципову характеристику, 

яка визначає усі її структурно-функціональні атрибути й обґрунтовує всю свою 

специфічність у системі соціокультурної взаємодії. Молодь є найдинамічнішою 

частиною суспільства, яка чутливо реагує на найменші зміни в його структурі, 

його політичні та економічні трансформації, швидко вловлює нові тенденції в 

культурі. 

До таких динамічних процесів можна віднести: професійне самовизначення і 

пов'язаний з ним розвиток професійно значущих якостей; особистісне 

самовизначення, що включає формування системи особистісних смислів і 

ціннісних орієнтацій; власну адаптацію до умов навчання, а також до 

соціального та культурного середовища, також засвоєння прийнятих соціальних 
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норм і цінностей. Означені процеси особистісного розвитку є багато в чому 

взаємопов'язаними і взаємообумовленими. 

Формування креативності у студентів пов'язано з проходженням ними низки 

етапів, кожен з яких є необхідним для того, щоб розвиток особистості відбувався 

гармонійно. Це такі етапи: 

1. Створення умов, необхідних для активізації творчого потенціалу. 

2. Активізація творчого потенціалу за допомогою спеціально підібраних 

технологій творчого самодослідження і самовираження. 

3. Аналіз виникаючих у процесі творчості проблем, обмежень і блокувань, з 

подальшим їхнім опрацюванням. 

4. Закріплення отриманих на попередніх етапах навичок і використання цих 

навичок у подальшій професійній діяльності [1]. 

Кожен із зазначених етапів охоплює низку послідовних дій, які дозволяють 

пройти кожен етап з мінімальною кількістю труднощів. 

1. Створення умов, необхідних для реалізації творчого потенціалу 

Створення таких умов передбачає наявність у навчальній групі атмосфери 

прийняття та довіри. У разі відсутності такої атмосфери необхідно створити 

умови, що сприяють її виникненню. Такі умови можуть бути створені за кілька 

перших зустрічей з групою здобувачів. Кількість таких зустрічей залежить від 

ступеня довіри в групі, використання відомих технологій та залучення учасників 

до групової взаємодії. 

Слід звернути особливу увагу на те, що під час проведення навчальних 

семінарів, особливо на перших заняттях, ми маємо можливість тільки створити 

умови, необхідні для того, щоб процес творчості міг здійснюватися, але питання, 

здійсниться він чи ні – частково знаходиться поза нашим контролем. Відомо 

тільки, що в разі наявності в групі довірливих відносин, процес саморозкриття 

піде легше, що в свою чергу пожвавить процес самовираження, в тому числі й 

творчого. 

Наголосимо, що особливу цінність представляє не сам кінцевий результат 

або продукт творчого самовираження, а, власне, той спектр емоцій та відкриттів, 

який супроводжує створення цього продукту в процесі виконання завдання або 

вправи. Наприклад, малюнок, виконаний здобувачем, який не має спеціальної 

художньої освіти, може представляти для автора композицію, насичену 

глибоким змістом та сприйматися їм як джерело позитивних емоцій. Інші 

учасники групи можуть відчути те ж саме, а можуть переживати свій спектр 

емоцій і реакцій на малюнок, представлений учасником або ж залишатися 

байдужими. 

На цьому етапі рекомендується використання технологій, спрямованих на 

групову взаємодію. До числа таких технологій відносяться елементи групових 

розминок, театру спонтанності, арт-педагогіки. Ці технології за вдалого їх 

застосування дозволяють у досить короткий термін опрацювати основні 

механізми захисту, пов'язані зі страхом самовираження і самопрезентації в групі. 

2. Активізація творчого потенціалу 
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Робота на цьому етапі передбачає наявність певного рівня базової довіри 

учасників групи один одному і викладачеві. У разі, якщо попередній етап роботи 

був проведений успішно, рівень довіри формується автоматично. 

Компонент творчого самовираження в процесі освіти пов'язаний з 

унікальністю та самобутністю кожного студента в будь-який момент часу. 

Розглянутий в цьому аспекті творчий компонент стає шляхом розвитку без 

страху зробити помилку в будь-якій дії. Процес творчості стає також підґрунтям 

самопізнання, розширення контакту з оточуючими і з самим собою, наслідком 

чого є збільшення ресурсу особистості студента та поступове розширення прояву 

свободи застосування набутих на заняттях практичних навичок. 

Головним у цьому процесі є не досягнення будь-якої заздалегідь поставленої 

мети, а повноцінне проживання своїх почуттів, емоцій, думок і тілесних 

відчуттів у процесі «творення». Можна сказати, що сам шлях втілює і мету і 

результат. Кінцевий продукт є лише віхою на шляху і являє тимчасову фіксацію 

станів, прожитих в процесі виконання завдань. 

Слід звернути особливу увагу на те, що в ситуації освіти творчість є 

добровільною дією, спрямованою на самопізнання і саморозкриття в першу 

чергу, і вимагає від викладача створення в навчальній групі доброзичливої 

атмосфери, яка виключає оцінне ставлення, проголошує прийняття кожного 

студента в групі таким, який він є. 

Якщо ця умова не буде дотримуватися повною мірою, то творчі ресурси так 

і залишаться в згорнутому стані, оскільки буде відсутній акт самоцінності 

творчості незалежно від результату та подальшої оцінки. 

3. Опрацювання блокувань і обмежень 

Цей етап проводиться з використанням арт-педагогічних технологій і технік 

рольового моделювання. Ці технології дозволяють працювати зі студентами в 

м'якій і ненав'язливій формах.  

Слід пам’ятати про активні функції арт-педагогіки, зорієнтовані на 

використання в освітній діяльності: ігрову (що включає в себе спонтанну гру у 

вигляді різних інтерпретацій соціальної поведінки; складання життєвих 

сценаріїв), креативну (придбання нового життєвого досвіду потенційного 

проживання), моделюючу (позитивне сприйняття фіналу спонтанної гри, 

зіставлення з реальними життєвими ситуаціями). 

У більшості випадків появи блокувань можна уникнути в ситуаціях, коли в 

групі існує атмосфера довірливості й безпеки. У роботі зі студентами 

рекомендується на першому занятті, присвяченому знайомству і виявленню 

очікувань, дати їм зрозуміти, що програма семінарів буде будуватися з 

урахуванням їхніх запитів. Така програма повинна стимулювати їх до 

подальшого професійного росту. Варто звернути увагу здобувачів, що зміст 

семінарів-практикумів може вдосконалюватися самими студентами, і, отже, 

залежить від повноти вираження їхніх запитів. 

У разі, якщо будь-які правила викликають в учасників протест, їх можна 

пояснити або перетворити, виходячи з потреб групи. Не слід навантажувати 

групу надмірною кількістю правил, оскільки це може створити враження, що 

робота викладача пов'язана з прийняттям великої кількості обмежуючих 
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переконань, що не узгоджується з процесом освіти і перетворює його в нудне 

заняття, що виключає творче самовираження. Найкраще запропонувати п'ять 

основних правил (конфіденційність, безоціночність, черговість, добровільність, 

правдивість) і вводити основні правила по мірі необхідності в процес 

подальшого навчання. 

4. Закріплення отриманих навичок 

Цей вид роботи доцільно проводити з використанням технік візуалізації, 

психодрами, театру спонтанності. Ці техніки дозволяють спроєктувати отримані 

в процесі навчання навички з метою їхнього ефективного використання в 

майбутньому. 

Плануючи структуру семінарів-практикумів, необхідно співвідносити 

кількість вправ з часом, відпущеним на проведення занять. Краще виконати одну 

вправу в повільному темпі і обговорити її результативність у групі, ніж за той же 

час провести кілька вправ у швидкому темпі. 

Необхідно враховувати, що після кожної вправи повинен проводитися 

шеринг (to share – поділитися відчуттями) з метою осмислення й аналізу. У разі 

виконання за короткий час декількох вправ переживання можуть змішуватися в 

один потік, наслідком чого може стати утруднення у виявленні сенсу кожного з 

них. Зазвичай за дві академічні години можна сумлінно виконати одну, в 

крайньому випадку, два вправи, включені в процес однієї зустрічі. Процес 

зустрічі складається з розігріву (вербального і невербального), дії (або виконання 

вправ), обговорення (шеринга) і завершення (підведення підсумків та 

узагальнення) [3].  

Використання різноманітних засобів арт-педагогіки (арт-ігри, хореографічні, 

музично-ритмічні вправи, інтелектуальні завдання тощо) в освітньому процесі 

забезпечує реалізацію індивідуальних можливостей у моральному 

самовдосконаленні студентів; дозволяє розкрити їхній творчий потенціал; 

інтегрує систему знань з освітньої галузі та мистецтва; стимулює творчу 

активність і підвищує рівень професійної підготовленості; обумовлює 

успішність у формуванні культури особистості, розвиває креативні здібності 

здобувачів. 

Педагогічний досвід переконує, що розвиток творчої активності здобувачів 

відбувається більш ефективно, якщо він спирається на саморозвиток 

особистості. Характерними особливостями творчої активності, на думку 

багатьох дослідників, є пізнавальна самостійність, оволодіння способами 

діяльності. Відкритість новому дозволяє творчим людям більш повно 

використовувати наявну в їхньому розпорядженні інформацію, розширюючи 

область пошуку рішення. Вона пов'язана також з гнучкістю мислення, що 

забезпечує свободу в перенесенні досвіду і знань в нові ситуації. Важливою 

рисою творчої особистості є також можливість діяти в умовах невизначеності 

самореалізації особистості. 
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